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Chapitre 1 : Stabilite du caryotype au
cours des générations successives.



Conservation du caryotype de génération en génération
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Comment la reproduction sexuée assure t-elle la stabilité
du caryotype de génération en génération ?

l. Un cycle biologique : alternance d’une
phase haploide et d’'une phase diploide

Il. Les modalités de la méiose

Ill. Les modalités de la fécondation
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Le cycle biologique de ’lhomme, a I'échelle de I'individu
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Phase diploide (2n)




Caryotype d’une cellule somatique




Caryotype de cellules reproductrices (= gameétes)
( = non somatiques !)
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Chez la plupart des animaux, les sexes sont
séparés : la reproduction sexuée est biparen-
tale. Une cellule-ceuf, a l'origine d’un nou-
vel individu, se forme par fusion de deux
gametes, I'un d’origine paternelle, 'autre d’ori-
gine maternelle.

Néanmoins, le caryotype reste stable, d’'une
génération a la suivante.

Nombre de chromosomes

g Cellules 2
Especes somatiques Gametes

- Homme 46 23
- Chat 38 | 19
Cheval 64 32
- Chien | 78 39
Drosophile 8 4
Grenouille 26 13
Hamster 22 11
Poule 32 16

Renard 38 19

cellules somatiques
de la meére

cellules somatiques
du pére
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Un cycle biologique commun a tous les animaunx.



Le cycle biologique de ’lhomme, a I'échelle de I'individu

OVULE 4 ?
\ C%CQNDATI@ /f_{\)
Z O
(
SPERMATOZOIDE HOMME

Phase haploide
MEIOSE Phase diploide




. Un cycle biologique : alternance d’une
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Evolution de la quantité d’ADN avant et pendant la méiose
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Principales caractéristiques de la

Se produit dans les organes reproducteurs des
étres vivants

Permet de fabriquer des cellules reproductrices
(= gametes)

Concerne des cellules diploides contenant des
chromosomes répliqués (= doubles)

2 divisions successives (divise la quantité d’ADN
par quatre)

Donne 4 cellules haploides contenant des
chromosomes simples



Meéiose

P S

Premiére division Deuxieme division
Réductionnelle Equationnelle
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Sépare les chromosomes Sépare les chromatides
de chaque paire de chague chromosome



Vidéo de la meéiose



Interphase

— Reéplication de ’'ADN

— Fin de I'interphase



Premiere division de meéiose
Division reductionnelle



Début de prophase 1

2 chromatidas
Soaurs

cantromaéna




Prophase 1

Appariement des K
homologues




Métaphase 1

Plague equatoriale

Fuseau de
division




Anaphase 1

Chromosome a
2 chromatides

2 chromosomes
homologues

(doubles !)



Télophase 1

2 lots haploides de
chromosomes

- Membrane nucléaire se reforme
- Cytokinese (division du cytoplasme)



Seconde division de méiose
Division equationnelle



Prophase 2

A Pas de réplication ! (les K sont déja doubles)



Métaphase 2

Plaque
équatoriale

Fusion de
division



Anaphase 2

Chromosome
1 chromatide




Télophase 2
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- Formation de la membrane nucléaire

- Decondensation des K

- division du cytoplasme (cytokinese)

-> 4 cellules a n chromosomes simples



Meéiose

P S

Premiére division Deuxieme division
Réductionnelle Equationnelle
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Sépare les chromosomes Sépare les chromatides
de chaque paire de chague chromosome



Quantité d"ADN par noyau

Cellule 2n Cellule 2n

Chromosomes doubles Chromosomes doubles
Forme décondensée \ Forme condenseée
. Y
Cellulen
Chromosomes doubles
Forme condensée
V4
| T
1/2] Cellule 2n
Chromosomes simples / A
Forme décondensée :
méiose Temps
0 o .
Cellulen Cellule n
Chromosomes simples Chromosomes simples

Forme condenseée Forme décondenseée



Evolution de la quantité d’ADN avant et pendant la méiose
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Evolution de la quantité d’ADN avant et pendant la méiose
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l. Un cycle biologique : alternance d’'une
phase haploide et d’une phase diploide

Il. Les modalités de la méiose

IIl. Les modalités de la fécondation



Fécondation

Union de deux noyaux haploides pour former
une cellule-ceuf diploide.



La fécondation et le début de grossesse

1" division
dol'euf: t=30h
embryon & 2 ceflules

Embryon @ § cellules : — 2° division :
1= 2 jours

Embryon de 5 jours - -

Ao
6% 7 jour, »
Implantation = nidation f’ i

Paroi
musculaire
de ['vtérus

Muqueuse
de ['utérus

Col de I'utérus —

Dépat des — -
spermafozoides
lors d'un
rapport sexuel

Ovule Fecondation : f=10

=== Trajet des spermatozoides

s Trjet de ['ovule
puis du nauvel embryon



Gametes humains
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Spermatozoides au contact de lI'ovule




Fécondation (détail)

Cytogamie = fusion des cytoplasmes



Fécondation (détail)

'(Cafyo_g amie
= fusiop ‘des noyaux




Premieres division de I'embryon




Nidation

Vers J5 — dans la mugueuse uterine







Principales etapes de la fécondation chez les mammiferes

sours : A0 min-1h

lapn - 21

sourts 14 -8h

lapn 3h

bredis 1 S h soufis < B+ 10

bapn:6+7h
brebs  15-17h sourls . 18- 22h
homme ;1517 h lagin; 10-12h

bretes - 20 - 21 h

membrane
de fécondation gonflemert des
GeuX Noyaux



fusion de 2 gametes haploides Les 2 noyaux se rapprochent Noyau de la

et fusionnement et

chds chacun)

cellule ceuf

passage de la phase haploide a la phase diploide.



Réplication : chaque

chromosome reforme sa 2¢me
chromatide

A Quantité d'ADN par noyat

en unités arbitraires (UA) Fecondation

& sens large
2Q .
-
A B .
Q
J
Q/2 Méiose : :
Temps (heures)
s
Cellule sexuelle male 1 2
HM
1 : cellule oeuf Fusion des
2 : cellule embryonnaire neyaux

H : entrée de la téte du spermatozoide dans le cytoplasme du gamete femelle
Segment HI du graphique : réplication d'ADN dans chaque noyau, avant leur fusion



L'alternance de la méiose et de la fécondation
assurent la conservation du caryotype au
cours du cycle biologique.



